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» H OBeopnrikn e&étaon dwpkel 5 opeg. Ymbpyovv 3 mpoPAnuote mov
AapPBdvoov cuvorikd 30 Baduots. Tlapaxkai® onueldote OTL TOL EPOTUATO
dev glvar 16oovvapa. Avalnmote 10 cuvodeuTikd POAAO Agdopuévov mov
KOADTTEL Kou TOL TPl TpoPAHaTa.

» A&V EMTPEMETAL VO OVOIEETE TOV KOPE PAKELO LLE TIG EKPWVNGELS TPV TOV
N0 oL oNUATOd0TEL TNV Evapén ¢ eE€taonc (GuptyHog).

» T kdBe mpdPfAnuo vrdpyovv ewdikd PVALa Amavtiocewv (dsite v
KePAAdO yio Tov aplOud mpoPfAnuatog Kol To Slakpltikd ypoua). I'payte
TIC ATOVTNGELS GOG 0TO KATAAAN AL TAaicla 610 6oTd VAL ATTAVINGEWV.

» T avadvTikoOe VTOAOYIGHOVS YPNOUYLOTONOTE TIG EMIONUES GEAIDES TNG
IPhO 7 to enionuo pihmpetpé yapti e IPhO. CZYMIIAHPQXTE OAA TA
INEAIA THX KE®AAIAAY xou TPAYTE MONO X¥THN EMIIPOX
OYH TOY XAPTIOY (n micw 6yn de o pwtotumndei). Ileplopiote 1o
KEIUEVO OTIC OMAVTNCELS GOG OTO OTOAVTMG amapaitnto: Ilpoocradnote va
eEnynoete TIc AOGES GO YPNOLUOTOLDVTAG KLUPIWS €E16MGELS, aplBuovg,
ocopPoira kot oaypdupota. Av ypayete KATL, GE OTOL0ONTOTE GUAAO, TOV OF
Béhete va fabuoroynBei, ppovticte va o d1aypAYETE.

> Aev emTpEmETOl VO EYKOTOAEIYETE TO YDOPO EPYNCING GOg YmPig adswa. Av
ypewdleote Pondeta (yoraouévoc VITOAOYIGTNG Toénng, TpOcbeteg ceAideg
YOPTION, EMIGKEYN GTNV TOVOAETA, K.AT.), TOPUKIA®D CNKOGTE TO YEPL GOGC
Kol Kpatnote 1o 0pbo uéypt va Epbet Kdmorog amd tovg 00MnyovG.

» To téhoc ¢ e&étaomng kabopiletar amd Myntikd onua (cvpryuds), omdte
TPEMEL VO GTOUOTNGETE VO YPAPETE AUECHS. AV €YETE OMOKANPADGEL TIC
ATOVINGELS GOG TPV TO TEAOG YPOVOL, TOPOKAAD CNKMGTE TO YEPL GOG.

» Taxtomomote ta YapTid cog pe TV akolovdn cepd ppovtilovrac Ol
AITANTHXEIX XAY NA EINAI TPAMMENEX XTHN EMITPOX
OYH xot TonofetoTE TA. GTOV KOPE QPAKEAO.

1. ®OAL0 Amavticemy T1 akolovBoOuevo amd Aemtopuepeic LTOAOYIGUOVG
yio to Oépa T1.
2. DOALO Atavinoemv T2 akoAovBoduevo amd Aentopepeic VTOAOYIGUOVG
v to Oépa T2.
3. ®OA0 Amavinoemv T3 akoAovBovuevo amd Aentouepeic LTOAOYICUOVS
v 0 0épa T3

> Aev emupénetol vo mapete poll c6og Kavéva GUAAO YOPTIOD OTAV QEVYETE

and o yopo e&ETaong.
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®viro Agdopévov: Ilivakag Pvowkav [apapéTpov

ToyvTnTo ToL EMOTOS GTO KEVO c =2,998 %10 ms?
Y1a0epd Tov Planck dio 27 h =1,055%x 107 ]s
Tto0epd Mayxoouog EAENC G =6,67 X 107 m®kg 1572
Emtéyvvon e Bapvmrog g =9,82ms 2

TTOWEIOOEC POPTIO e =1,602x 107 C
AmAekTpiky] 6Tadepd TOL KEVOD £ =8,854x 1072 Ci ] tTm?
Méo niextpoviov m, =9,109x10 " kg
Ztafepd Avogadro N, =6,022x10% mol™?
>tafepd Boltzmann ke = 1381x107# K1
Ewduci Beppomro metpddovg petedpov | ¢ =1,2x 10% Jkg 'K ™!
OepUikn ay®YOTNTA TETPDOIOVE LETEDPOV km =2,0WmtK?
[TukvoTnTOa TETPOIOVS LETEDPOV Py =33x10°kgm™
Enueio ™ENG TETPOIOVG HETEDPOV T =1,7%x 10° K

Ewdikn Oeppomro théENg netpddong HETE®POV Lﬂm =2,6 ¥ 10° ] kg_i

MdLo evog mole Apyhpov M,. =1,079% 10! kg mol™?
[TukvotnTo. Apydpov Pae =1,049x10*kgm™?
E181kn1 Ogppdtnto Apyvpov Caw =2,40x10%J kg K?
Méa evog mole Nepod M_, =1,801x107% kg mol™?®
[Tukvotta Nepov Pws  =10,998 x 10? kg m™?
E1ducn Oeppotm o Nepo Cwa =4181x10° kg 'K™!
Aepuodmta eEATIONC VEPOD L. =2260x10°]kg™"
Oeppoxpacio fpacpod vepoh Typg =100°C= 373.15K
[MukvoTnTo TEYOoL Piee =0,917 %10 kg m™?
E181kn Ogppdtnro. otpon €, =2,080x10°J kg 'K
Mélo I'mg My = 597 X 10** kg
Axrtivo I'ng Ry = 638X10°m

Mo Hiov me = 1,99x10% kg

Axtivo, Hlov R. = 6,96 X 10°m
Amnodotacn I'ng"Hiov ag = 1,50x 10" m
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Ewayoyn
To Metéwpo eivar éva pkpod copation (tumkd pukpodtepo omd 1 m) and évav kountn i éva
aotepoedn). To Metéwpo mov ytumd 610 £da¢pog ovopdaletar Metempitng.

Tn viyta g 17" Iavovapiov 2009, morroi GvOpwmot kovtd otn Baktik @dAacco mapotipnoay
TO QMTEWO 1YVOg €VOG METEDPOL TOV TTEPVOVGE PECH. OTO TN YNV ATUOGPOLPa. TN Zovndia, Hio
Kauepo mapakorlovdnong katéypaye 10 cupPdav oe video, PA. Ew. 1.1(a). And 11c pmTOYpOQiEs
OVTEG KOl ATtO TIG OVOPOPES OVTOTTMV LAPTUP®V, TPOCIIOPIGTNKE 1 TEPLOYN TNG TPOCKPOVONC, KO,
petd omd €€ efdopades, Ppébnke évag petempitng nalag 0,025 kg oty meployn g ndéing Maribo
ot Notio Aavia. Metprioelg eni tov Metewpitn, mov ovoudotnke mAéov Maribo, kot eni g
OVPAVIOG TPOYLAS TOV, £dmGaV evOlaPEPOVTO amoTeAéSOTa. H ToydTnTd TOV Katd TNV €16000 TOVG
oV atpdceotpa oy eopetticd vynA. H nlaxia tov, 4,567 X 107 £, deiyvel 6Tt oymuotiotnke
AMyo petd ) yévvnon tov Hlokod Xvotiuatog. O Metempitng Maribo mbavdg ivor tuipa tov
Kopntn Encke.

H tayvtnta Tov Maribo

H BoAida elye xoatevBuvon mpog ta Avtikd, oynpatifovrag yovia 285° wg mpog 10 Boppd
(neTtpnuévn oduE®va pPe TOVG OelKTEG TOL POAOYLOV), KatevBuvouevn TPog to onueio 6mov o
OCUVEYELNL EVIOTIOTNKE O PETEMPITNG, OT®C Qaivetal otnv k. 1.1. O petempitg evioniotke oe
amootacn 195 km and v kauepa mapakorovdnong o katevbvvon 230° wg tpog to Boppd.

XpNoIHOTOMGTE TIG TANPOPOpieg aLTES Kot To dedopéva TG K. 1.1 yia vo vmoloyicete
™ péon tayvnTo Tov Maribo katd to ypovikd dtdotnua petald TV otrypoTiTey 155
kot 161. Na ayvonoete v KapmvAdtta g I'ng kot ™ Poputiky aAAnAenidopacn g
LE TO HETEMPO.

11 1,3

Kivnon péoa amé v atpoéceorpa kot tién;

H tp11] and tov aépa og £va Hetémpo, Tov KIVEITOL GTIV OVOTEPT ATHOCPALPA, EEQPTATAL KATH £V
TEPIMAOKO TPOTO OO TO GYNUO KOL TNV TOYOTNTO TOV UETE®POL, KOOMOS Ko amd TN Bepuokpacio
KOL TNV TUKVOTNTO TNG OTLOGOUPAG. ¢ AoYIKN TPOoGEyyion, n dOvaun g TpNg F oty avatepn
atpdseatpa divetar amd v ékppaon F = kp,. Av?, 6mov k sivar pio 6Toepd, famy N TOKVOTNTO
™mg atpoceapas, 4 n wpofoin g Evepyod Awntopng, dni. to cuvoAikd epfadd mov copdveTot

AOY® £YKAPCLOV KIVGEWMVY, KO ¥ 1) TaXOTNTA TOV.

IMa v avdivon g kivinong tov petedpov Aapfdavovtal ot akdAovdeg amlovatevtikég vTobéaels:
To ocoua mov ewoN\be otV atpdcEUIpo gixe cEapkd oynua pe palo m,, = 30 kg, axtivo
R, = 0,13 m, Ogpuokpacia T, = 200 K, kot taydmto vy = 2,91 X 10* m/s. H mokvotnta e
atudoeapag sivar otabepny (n T ¢ oe dYyoc 40 km mave amd v emedveln e IMg),
Parm = 41 %X 1072 kg/m?, xou 0 ovvieheotc TpiPig eivan k = 0,60,

1.2a| Extiunote to ypdvo mov amorteital petd v €ilcodo tov Metedpov oty atpdceaipo 0,7
v va pewwbet n oy td Tov katd 10 %, onA. and vy, o 0,90 v, Na Oempnoete ™
Baputikn dvvaun apeintéa. Na vrobéoete 6t n pdlo Kot To GPoptkd Gyno Tov
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O Meretopitng Maribo

UETEDPOL OEV OALALOVV.

1.2b YroAoyiote t0 Adyo e Kwvntung Evépyetlag Ey;,, TOV HETEMPOL TN GTIYUN TTOV 0,3
EICEPYETAL OTNV OTUOGPALPO TPOG TNV EVEPYELD E, .1, TOV QUTOLTEITON Y10 TNV TANP
™EN Tov. XpNoomomote Tig TIEG Tov DHALOL AgdopéEvmy.
(@)
(b) | Kopé | Xpoévog | Alipovdio
155 1,46 s 215° 19,2°
161 2,28 s 221° 14,7°
[Ipocyeiwon oto M 230° 0,0°

285°

Ewéva 1.1 () Alipovdio ovoudlovue t yovio (60UQ@VO. LE TOVG OEIKTEG TOL POLOYION) MG TPOGC
10 Boppd el Tov opilovtiov emmédov kot Yyog ) yoviakn petatonion ndve ond tov Opilovra.
EwoviCovtar otadoyikd otrypudtome (kopé) mov KoTéypoye M KApepo mopakolovdnong ot
Youndia, 6mov eaivetal n kivnon tov Maribo g pwtevn Poiida kotd TV KAO036 TOV PEGH amd
mv atudéseopa. (b) To dedouévo Twv dV0 oTIyoTOLTOV (KopE) TEPIAAUPAVOLY TN XPOVIKN
otyun, v katevboven (Alovdio) oe poipeg dmwg kataypdetnke ard v kauepa (C) kot to
Yyog, mave arnd tov opiCovta, oe poipec. (€) Tpoyid tov Maribo (ump didvvoua) mg mpog to
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Boppd (N) ko 0éon tov onueiov mpooyeivong (M) ot Aavia, 0nmg kataypdeetar and Tnv
kapepa (C).

Oéppaven tov Maribo kata Ty ATOGN TOV GTNV OTHOGPULPO.
Otav 10 metpmdec petémpo Maribo eonibe omnv atudoeopo pe VIEPNYNTIKN TOYLTNTA
eppaviomke ®g EMOTEWVN PoAida emeldn| o TepPaAlov aépag pmwtopforovoe. Tlap’ 6L’ avtd udévo ta
eEmtepikd otpduata tov Maribo eiyav Oeppoviel. Ynobéote 6t o Maribo eivar por opoysvig
opaipo pe IMukvoémra p,, Edwn Oegpudtmra c,,, kot Oepuikny ayoyuoémra k., (yio tig
apOuntikéc Tég cvpPovievteite 1o VA0 Agdopévav). Emmpdobeta, katd v €i6086 oV TNV
atpocoatpa, eixe Oeppokpacio T, = 200 K, evd kotd v 10T TOL HEGH OO TV ATUOGOALPO 1
empavelakn Bepuoxpacio tov NTav otabepr| kot ion wpog T, = 1000 K, Loyw g avtictaong Tov
aépa, LE OTOTEAEGLO T OTOOL0KT BEPULAVOT TOV EGMTEPIKOV.

Metd amd gpdvo TTdong t oV atdsEapa, Eva E®TEPIKO KEAVPOG Tov Maribo mdyovg x £xet
Oepuaviei oe Bepuoxpacio onuaviikd vynidtepn g Ty. Mo extipnon tov mdyovg avtod pumopel
Vo Yivel PE Sl0GTOTIKT OVAALGT TOV YIVOUEVOD TMV SUVAUEDV TOV OEpUOSVVAUIKAOV TAPAUETPOV:

L. ¥ &
x~t FPem Cem ksm'

1.3a| Méoo SLOTATIKNAG OVAAVONG VIOAOYIGTE TIG TIHES T®V TEGCAP®V ekBeTdV a, 5, ¥, Kot 0,6
g,

1.3b Ymohoyiote 10 TdY0G x Yo xpOVO TTMOGNG 160 TPpog t = 5 s, kot 10 AOY0 x/Ry,;. 04

H nlia gvog petempitn

Ot MUKEG 1010TTES TOV POUSIEVEPYDV 1GOTOT®V KOl TO, TPOTOVTIA TNG OAGTUCNG TOVG SLPEPOLV,
€161 Katd TN JdpKELn TNG KPLOTAALOTOINGONG TOV VAK®V £vOg HeTempit, kdmoto Ba epgaviovv
VYNAN TEPLEKTIKOTNTO OE CLYKEKPIUEVO padlevePYO ototyeio, evd Ao younAn. Avti n dtpopd
pmopet vo ypnoponomel Yo Tov Tpocsdopiopo e NAKiag evog HeTempitn e padloypovorOYNoN
TOV PUSIEVEPYDV VAIKADV TOV.

Q¢ GVYKEKPUEVO TTOPAOELYa, HEAETOVUE TO 1GOTOTTO 5Rb (otoygeio ap. 37), 10 omoio ekmEumel
padievépyeld duomdpevo 610 otafepd 160TOMO 873y (otoyyeto ap. 38) pe yxpovo nulmng
T, =49X 10%? ¢, oe oyéon pe T0 oTAdEPS 166TOMO 83, T otiypn| ™g kpvotaiiomoinong o

Aoyoc BSr/Sr frav o idlog yuo 6ha T oToKElD, EVD 0 Aoyog Rb/ST Hrav Stagopeticodg. Kabbg
TEPVA 0 YPOVOS TNG KPLGTAAAOTOIN GG, 1| TOGOTNTA TOL %Rb HELOVETOL AOY® T®V S100TACEWMY, K,
KOTé GUVEMEW, T TOCOTNTA TOV 'S owEdvetar Qc amotéheopa, o Aoyog ¥'Sr/Sr Oa eivar
OSlapopeTikog onuepa. Ztnv Ek. 1.2(a), ta onueia otnv oploviia Ypouun ovaeépoviol 6to A0yo
8" Rb/%ST o€ VAWK KaTd T STIYHA TS KPLSTAALOTTOINONC.
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(b) 0.712

B?Sr(t) 0.708 F

86Sr(t)
0.704

0.700

0.696

0 0.3

7Ro(o) DIPTSR
86Sr(t) 86Sr(t)
Ewoéva 1.2 (8) O 1oyoc ¥'Sr/*Sr oe Srapopetikd viucd ) otiypfi t = 0 g kpuoTaAlonoinong

(avowktol kOKAOL) Kot ofuepo (yepdror kokiotr). (b) H w6oypovn ypouun vy tpion Stopopetid
delypota ototyeiwv mov Aednkay and &va petewpitn cnuePaL.

1.4a |No ypayete Ty eéicmon didonacng tov 37Rb og 528t 0,3

No 8eifete 611 0 onuepwvog Aoyos ¥'Sr*eSr suvaptioet Tov onuepvod Adyov &' Rb/®Sr
Y10 O10POPETIKA delypata VAMKOV amd Tov 1010 petempitn akolovdel ypappukn oyéon
(evBeia ypappn), ™ Aeyopevn woypoviky ypapun, pe kiion a(t) = (e® — 1), omov ¢

1.4b | , . , , , o . 0,7
glvat 0 ypovVoG 0o TN GTIYUN TOV GYNUATICUOV TOV VAKAOV, Ve A gival 1 otabepd

dtbomacng, avTIGTPOPMS AvaA0YN TOV YPOVOL NEMNG Ty, .

1.4c |Na mpocdiopicete v nAkio TOL LETEMPITN XPNOLUOTOLOVTOS TV 16oXpOoVIKY Ypouuny | 0,4
oto Xy. 1.2(b).

O xopnc Encke, a6 tov omoio pmopel va wpoépyetar o petewpitng Maribo
21 Tpoyld Tov Yopw and tov 'HAo, n eAdyiotn kot 1 péytotn andotoon petasd tov kopnt Encke
ko Tov ‘HAov sivan a,;, = 4,95 X 10° m kou a,,,, = 6,16 X 10 m, avrictotya.

1.5 |Noa vroloyicete tng tepiodo TEPIGTPOPNG tpncke TOL KOuNT Encke. 0,6

YOVETELEG TNG KPOVGIG EVOS 0.0TEPOELO pe TN '

[Ipwv 65 exatoppdpia ypoévia n I'n yromiOnke amd éva ToAD LeEYAAO OGTEPOELDT TTOL £lyE TLKVOTNTA
Paze = 3,0 X 10° kg m™?, akrtiva R, = 5,0 km, kot el taydTnTo vae, = 2,5 X 10% m/s. Avti
N Kpovon giye wg amotéhespa v eEoAdBpevon Tov peyarvtepov pEpovg g {ong ot I'm kot tov
oynuatiopnd tov tepdotiov kpotpa Chicxulub. Ynobéote 611 évoc OH010¢ 06TEPOEIONG KTLTA TN

YeArido 6 and 11




O Meretopitng Maribo
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I'm onuepa pe TAaGTIKY Kpovor, Kol 0Tt 1 pomyy adpavewng g I'mg etvan 0,83 popéc g pomng
adpaveiog piog opoyevovg oceaipag tng idtog palog kot aktivac. H pomn adpdvelog piog opoyevong
ooaipag pe palo M ko axtiva B givor EM RZ. Ayvofote ti¢ petoforéc otny tpoyd T I'nc.

‘Eoto 011 0 aotepoctdng ytomd to Bopeto [16Ao. Na vmoAoyicete ) péyiom yoviakn

1.6a , , , ,
HETATOMION TOL dEova TG I'mg petd v Kpovon

0,7

‘Eot® 011 0 aotepoedng ytumd tov lonuepvd €xovtag oktwvikn katehbvvorn. Na
1.6b [vmoAoyicete ™ petaforn AT, TG XPOVIKNG dtdpKelag piog mepiotpoPng g I'ng pueta| 0,7
™V Kpovon.

‘Eotw 611 0 aotepoetdng yromd epamtopevikd tov lonuepvd. Na vroloyicete

1.6¢ , . e, , , . \ 0,7
petafoin AT,.,, TG XPOVIKNG dtapKelag piag meplotpoPng ™¢ Img pnetd v kpovon.

Mé£y16To PETPO TNG TAXVTNTOS KPOVONS

No Bewpnoete éva ovpavio oo, Poaputikd cvvdedepévo pe 10 Hhokd cdomua, to omoio
TPOCKPOVEL GTNV empavela ™G IMg pe taydnto PETPOV Vi, ApPYIKG, M eNidpacn TOL YHIVOL
Baputikod mediov oto copo uropet va ayvondel. Ayvonote emiong v PPN He TV ATHOCOALPA,
NV ENOPOCT GAL®Y OVPAVIOV COUATOV KOL TNV TEPIGTPOPT| TNG I MC.

max

1.7 |Na vroroyioete vy, TNV LEYOADTEPN SLVATH TN TNG Vi 1,6
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Do)ro Amavriozov K mducog Xdpac (2 ypaupoata) I:l Ap1Oudc Mabn (1-5) l:l

1.1 |Métpo péong taydtntog v = 1,3
1.2a| Xpovog typy; v vo petmBei n todmta kotd 10 %: tyge = 0,7
1.20 | Eyin/Epelr = 0,3
1.3a | Adyvon Ogppodmrac: (a, .y, 4) = 0,6
1.3b|x(5s) = x/Ry = 0,4
1.4a |E&icwon dudomacng Rb-Sr: 0,3

Amodetn g kMong a = (e —1):

1.4b 0,7
1.4¢c|Hlkia tov peteopitm, Ty = 0,4
15 tEI!'.Il’.‘I.{.E = 0'6
1.6a|max &8 = 0,7
1.6b|AT,,, = 0,7
1.6¢c|AT,, = 0,7
1.7 |Méyom toydtta 6OYKPOVONG Vi, = 1,6

Tiovolo 9,0
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Solutions

11

Top view: Triangle MCB: |[CM| = 195 km, £ MCB = 230° — 180° = 50°, and
£LMBC = 75° 50 £CMB = 180° — 75° — 50° = 55°,

|CM] sini£CME)D

— = 165.4 km.
sin(sMBC)

Then |CE| =

Triangle DCB: |CB| = 165.4 km, #DCB= 215°—180° = 35°and £4DBC = 75,

so £CDE = 180° —75° —35° = 70~

|CE|sin(sDBC)

= 170.0 lm.
gin(£CDE)

Then |CD| =

Triangle ECB: |CB| = 165.4 km, <ECB = 221° — 180° = 41°, and £EBC = 75°,

S0 £CEB = 180° — 757 — 41° = 64°,

|CB| sin(<EBC)
sin[ £CEE])

Triangle ECD:£ECD = 41° — 35° = 6°. Horisontal distance travelled by

Then [CE| = = 177.7 km.

|DC| sin (£ECD)
gin{£CED)

Side view: Triangle CFD: |FD| = |CD| tan(£FCD) = 59.20 km
Triangle CGE: |GE| = |CE| tan(£GCE) = 46.62 km

Thus vertical distance travelled by Maribo: |[FD| — |GE| = 12.57 km,
Total distance travelled by Maribo from frame 155 to 161:

|FG| = /|DE|? + (|FD| — |GE[)? = 23.43 km.
= 28.6 km/s

Maribo:|DE| = =19.77 km

23.43 km
228e-146 =

The speed of Maribo is v =

1.3

1.2a

. dw 2.2 1 K Rj,
Newton's second law: 1y, d—i = —kpum Ry yields —dv = — % dt.
4 M

0.7
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O Meretopitng Maribo

By integration t = km—“(i— 1]i = 0.88s.

Patm !?Rﬁ.[ V-] v

1.2b

iz
Ev = vy 4.2x10% 2
kin T = 22X =21 = 10° = 1,

Em et Egm' Tem —To) + Lam 21w10®

0.3

1.3a

[x] = [1]%[Pem]’ [cam]” [Kom]® = [5]°[kg m~*1%[m* s72K™']” [kg msT*K™']°,
S0 [m] — [kg],'3’+5[m]—3,'3’+2}f+5 [S]E—E}f—ﬂﬁ [K]—}f—é.
Thusf+86=0 —-38+2y+d=1, a—2y—36d=0,and —y— & =0.

-
From which (@, 8,%,8) = (+3,-2,-2,+2) andx(n) » | o=t

"q PemCzm

0.6

1.3b

x(5s)=1.6mm x/Ry; = 1.6 mm/130 mm = 0.012.

0.4

1.4a

Rb-Sr decay scheme: 52Rb — &1Sr + _Je + 4,

0.3

1.4b

Nargp (t) = Ngomp, (Dje"‘*and Rb—Sr: Ngys, (t) = Ngys, (0) + [Ngrgp (0) — Negggy, (£)].

Thus Ngos, (£) = Ngse, (0) + (& — 1)Ng.py, (£), and dividing by Ng.s. we obtain the
equation of a straight line:
Ng-grle) — Ngzsr(0) + (Eit -1 Ne-gp(t)

Npesr Ngesr Ngesr '

0.7

1.4c

Slope Eit —1=a= w = 0.050 and T,_& — In(2)

= 4,9 x 10 year.

Ini1+a)

So 1, =In(1+ a) % =D

T., = 3.4 X 10° year .

0.4

1.5

Kepler's 3rd law on comet Encke and Earth, with the orbital semi-major axis of Encke

4

givenby a = % (Gpin T Tpax). THUS tepope = (:—E}z tp = 3.30 year = 1.04 X 10% s,

0.6

1.6a

T

=727%X10 %

For Earth around its rotation axis: Angular velocity wg = o~

Moment of inertia I; = 0.83=mgRZ = 8.07 X 10%" kg m’.
Angular momentum Lz = Ipewg = 5.87 X 103 kg m*s™2,

Astroid m__. = —sttpm = 1.57 x 10% kg and angular momentum

0.7
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L. =m, v, Rg=251x10" kgm?s™* L__ is perpendicular to L, so by
conservation angular momentum: tan (A8) = L__ /Ly =4.27 x 1075,
The axis tilt A6 = 4.27 x 107° rad (so the north pole move Ry A8 = 0.27 m),

At vertical impact ALz = 050 &A(Igwg) = 0. Thus Awg = —mE(MEijE, and since
Al /Iy =m__ RE/I; = 7.9 x 1071% we obtain Awg = —5.76 x 10~ s, The change

1.6b 0.7
in rotation period is ATy = 27:{ ! —i} ~ E = 684X 10 % s
wgtAwg wg Wi
At tangential impact L __. isparallelto Lgso Lg + L, = ( Ig + Alg)(wg + Awg) and
1.6¢ 0.7
thus ATy = 27 (———>) =2 (E2E - 2 ) = —362% 1075
wpTAwg wE Lg+Llggt wE
Maximum impact speed v ;5 arises from three contributions:
() The velocity w4, of the body at distance ag (Earth orbit radius) from the Sun,
2Gmg
v, = | = 42.1 km/s.
N eF
1.7 |(11) The orbital velocity of the Earth, vz = 1;::r = 29.8 km/s. 1.6
(111) Gravitational attraction from the Earth and kinetic energy seen from the Earth:
1 7 G
E(vb + vE:]‘ mE + [ me
| | = | 24 BT — 728km
n conclusion: v = J (v, +vg)* + % /5.
Total 9.0
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